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V téro kapitole je uvedeno sedm z téch nejzndméj§ich, nejplisobi-
véisich a nejpfekvapivéfiich paradoxty Viechny pitklady v téro ka-
pitole maji formu zdanlivé pfijatelnych argumentty, keeré vedou

ke zddnlivé nepFijatelnym zdvériim. Zdstdva ndm nad nimi rozam

stit, protoze i kdyZ nejsme ochotni pfijmout zavér, uvaZovani, keeré

nds k zavéru phivadi; ndm pfipada sprivné,

Tteba se vim podafi nalézt Felend pro sedm nésledujicich pHi-
kladt. Ale upozornuji, Ze se 0 to marné pokouselo i nékolik z nej-
vyznamnéjsich mozkl svéra. Napfiklad-hned o prvnim 2 nadich

paradoxiy se traduje, Ze ve snaze o jeho vyfefent predéasné skonal

Filéras z Kéu, .

Mnoho Etenafl se spokoji sitim, Ze téchro mych sedm pHiklada
pojme jen jako kratochvili - jsou kupodivui zibavné. Jini si moznd
budou prar prozkoumat je vic do hloubky. Pro né na konci uvé-
dim dalsf rady a pozndmbky.

Paradox 1: Stakik, ktery miuvil i nemluvil pravdu

Pocestny jednoho dne potkd u silnice stafika, keery sedi a poku-
fuje fajtku.

JPrvaf vée, krerou usly$iE od prvntho ¢loveka; krerého dneska
potkas; nebude pravda,® tekne stafik. Def na mé ~ nevéf tomu,
¢o bude fikat!”

»Dobe,” fekne pocestny. ,Ale pockejre: vy jste pfece prvni ¢lo-
vek, krerého jsem dnes potkal”

WMo pravel” fekne stafik.
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Asi jste si zde viiml nédeho zvlddtniho. Pokud stafik mluvi pravdu,
pak prvni véc, kterou fik4, neni pravda. Pokud ale prvni véc, kterou
tika, neni pravda, pak prvni véc, krerou #ika, je pravda.

Toto je priklad slavného paradoxu Ihdve, krery byl poprvé formu-
lovan ve starém Recku pred 2 000 lety.

Pocestného napadne, jak z tohoto paradoxu vybruslic - tvrze-
nim, Ze prvni vée, keerou stafik fekl, nenf ani pravda, ani nepravda:
Koneckoncil, pro¢ by musela byt kaZda rakova véra pravdivé, anebo
nepravdiva?

SV size mé-délire dobry den fekne pocestny. ;Je jasné, Ze to; co
jste fekl, neni ant pravda, ani nepravda.®
wAha odpovi stafik. ;TakZe ty cvrdis, Ze neni pravdato, ¢o
jsem fekl, Ze je pravda, a zdroven Ze neni pravda ro, co jsem fekl,
Ze neni pravda?®
»Presné tak, Fekne pocestny.
,Nu, jestliZze neni pravda, co jsem fekl, Ze je pravda, potom to,
co jsemufekl; nens pravdal®
Pocestného z toho zadina bolet hlava. Staffk pokradujer A pokud
neni pravda, Ze to, co jsern fekl, neni pravda, potom to, co jsem fekl,
je pravdal A j& jsem presné Fekl, Ze to, co jsem fekl, neni pravdal®
Pocestny zaéina citit nutkdni narvat stafikovi fajfku do krku.
»Tak vidis “ fekne statik, ,tvé tvizeni je mylné: nend pravda; Ze
to, co jsem fekl, nenf ani pravda, ani nepravda. Ve skutecnosti je
to pravda { nepravdal®

To ale nenimoné, nebo ano?

Paradox 2: Paradox sorites {paradox hromady)

Zde jsou dva ptiklady tohoto prastarého paradoxu.

Jennino piskovisté
Jenny uhrabava svoje piskovisté a Jim ji pfitom pozoruje:

Hele, mravenci z tdimbhle toho mravenisté ti kradou jedno zrriko
pisku za druhym.®
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Jenny se podiva na fdku mravenct. Kazdy z nich; jakmile do-
pochoduje k hromadé pisku, uchopi do kusadel jedno zrnko a na-
miff sito s nim pryé.do zahrady.

Nezdd se, Ze by o Jenny ngjak vadilo,

»Ale prece nemiGiZzou odnést celou hromadu,“ odpovi na to
Jenny.

»Pro¢ ne? Hele, jestli budou nepfetrzité odnasec zrnko po zrnku,
nakonec zbude jenom jediné zrnko, nebo ne? Bude to trvat mozna
tydny, ale nakonec ti na dné piskovisté zbude jediné zrnko pisku.
Porom uZ tu oviem Zidnd hromada pisku nebude”

Jenny se poskrabe na hlavé. ,No jo, ale kdyZ vezmes z hromady
jediné zenko piskuy, jeto pofdd jedtd hromada, 7e?*

»Ano, to rozhodné,“ odpovi Jim. ,Naptiklad pokud mam 1 000
zrnek pisku, vezmu z nich jedno a zbude mi 999 zrnek, pofad jedté
mém hromadn. Spravné?”

»Spravné,” fekne Jenny. ,\V tom pfipadé ale; af uz mravenci od-
nesou zrnek kolik cheéjf; nikdy se jim nepodaf{ zménit mou hro-
maduna néco, co hromada neni.”

Jim je nynd znaéné zmateny. JenZe pokud je tohle pravda, po-
tom ijediné zrnko pisku je hromadal®

JPresné tak!” souhlasi Jenny. Ve skutefnosti i Zadné zenko
piskuje hromadal® :
To, Ze Z4dné zrnko pisku je hromada, je viak samozfejmé omyl
_ Kde tedy Jenny udélala chybu?

Bobova zalinajiciples

Bob bezrésné hledi do zrcadla v koupelné a nad temenem hlavy
si drzf kapesni zrcatko.

Vypadl mi dal$f vias, fekne smutné.

»Nedélej si z toho hlavu,“ odpovi Sarah. Jediny vlas prece ne-
rozboduje o tomy jestli jsi pleSary nebo ne”

Asine,“ fekne Bob.

sTakze potid jedcé pleSary nejsi.”

»Asi ne. Ale pockej! Jestli je pravda to, co Fikés, tak nebudu ni-
kdy plesaty a je jedno, kolik vlastt mi vypadne!“

SHm, to jsem netekla.”
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yAle to vyplyvd z toho, co jsi fekla, ne? Dejme tomu, Ze mam
ted’ na hlavé pfesné milién vlasii - nejsem pledaty. Pokud pfijdu
o jeden vlas a pokud mé3 pravdu, Ze ztrita jednoho viasu neudéla
z neplesatého ¢lovéka pledatého, pak pofad jesté nebudu plesaty.
Kdyz pfijdu o dalsi vlas, rak pofad je$té nebudu plesaty. Prijdu
jedté o dalsi, a pofad jesté nebudu plesary. A rak pofad dokola; az
mi na hlavé nezbude jediny vlas. Ale j pofad jedté nebudu plesaty!
JenZe evidentné plesaty budu! Z toho tedy vyplyvd, Ze tvoje poucka,
Ze ztrata jediného viasu nedéld z neplesatého ¢lovéka plesatého,
musi byt mylnat®

Ty jsi-bidzen”

yAle vidyt mam pravdu! Ve skuteénosti musi existovat néjaky
Zlomovy bod, od néhoZ uZ ztrira jediného vlasu udéld z neplesa-
tého Slovéka pledatcel”

,Ale to je absurdni. Neni Zadny pfesny pocet vlasiy, ktery by pfed-
stavoval néjakou hranici mezi pledatosti a nepleSatosti.”

»Ale musi byt!®

#Tak kolik je to-tedy viasi?®

,Ja nevim. Tfeba 10 027, tfeba 799. Ale musi takovy pocet byt.“

+T0 je ale naprosty nesmysL”

Ve skuteénosti to tak byt musi! Mozna, Ze ze mé udélal plesatce
préavé ten vlas, co mi zrovna vypadl!®

Paradox 3: Chiubivy holi¢

Luigi, lazebnik ze Sevilly, se py$né vychlouba: ,Vite, ja holim viechny

1%

muzské v Seville, kref{ se neholi samil

Tomu nevéfim,” fekne Franco.

LWProc ne?”

,Holite i sim sebe? Jestli ano, pak z toho, co jste pravé fekl, vy-
plyva, Ze sam sebe neholite. ProtoZe jste fekl, Ze holite viechny, keefi
se neholf sami. Je to tak?”

»Ano. Ale co kdyz vam feknu, Ze sdm sebe neholim - Ze mé holi
moje Zena?*

,Pokud sim sebe neholite, pak z toho vyplyvé, Ze holite. Protoze
jste fekl, Ze holite viechny, ktef{ se neholi sami. Je to tak?*
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sHm, ano”
Takze holi Luigi viechny ty, ktef{ se neholf sami? Nebo ne?

Paradox 4: Achilles a Zelva

Achilles jede na silném motocyklu. Zelva ma maly moped. Domluvi
se, Ze si daji zavody, ale protoze jeho motorka je daleko rychlejsi
nez Zelvin moped, Achilles d4 Zelvé naskok.

Achilles startuje v bodu A. Zelva startuje v bodu B. Za dobu, za
kterou Achilles dorazi do bodu B, Zelva dojede do bodu C. Za dobu,
za krerou Achilles dorazi do bodu C, Zelva dojede do bodu D. Po-
kazdé, kdyz se Achillovi podafi snizit vzdalenost mezi sebou a Zel-
vou, posune se Zelva trochu dé4l. V tom p¥ipadé ale bude existovat
nekoneéna fada takovychro vzdélenosti, keré se budou snizovar,
neZ Achilles koneéné Zelvu dohoni. Ale nekonednou fadu vzdale-
nosti nelze prekonat, protoZe af uz dovék urazi kolik vzdileniost
chee, stale ped nim bude je$té nekoneénd fada. Zadn4 posledni
vzdalenost neni. Proto Achilles nikdy nemuze Zelva dostihnout.

A pfece samoziejmé muze. Jak to?

Paradox 5: Havrani

Pluck se ptd Bridie, védkyné, co je to véda.

Pluck: - Jak vlastné véda funguje?

Bridie: . Védci vyrvifejl teotie, kreré potom potvrzuji pozorové-
nim.

Pluck: Uved néjaky ptiklad.
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Bridie:

Pluck:

Bridie:

Pluck:

Bridie:

Pluck:

Bridie:

Pluck:

Bridie:
Pluck:

Bridie:
Pluck:

Dobfe. Vezmi si tfeba zobecnéni, Ze viichni havrani jsou
¢erni. No aviechna zobecnéni jsou potvrzovina piiklady.
Pozorovani éerného havrana; krery je piikladem zobec-
néni, Ze viichni havrani jsouferni, petvrauje toto zobec-
néni., A kazdy cerny havran, krerého vidime, potvrzuje
zase o néco vice hypotézu, Ze viichni havrani jsou derni,
Chiapu. Ale je pfece pravda, Ze pokud jsow dvé hypotézy
logicky shodné, pak vée, co porvrzuje jednu hypotézu,
by mélo potvrzovat i drubou?

To je urditd pravda. Logicky shodné hypotézy jsou viastné
dva riizné zplisoby, jak rvrdit to samé. Takze cokoli po-
tvrzuje jednu hypotézu, mélo by potvezovat i drubou.
Spravné:Ale hypotéza, Ze viichni havrani jsou Cerni, se
logicky shoduje s hypotézou, #¢ pokud néco neni derné,
neni to havran.

To je pravda. Obé hypotézy v podstaré fikaji toréz,
Potomyale pokud jsou viechna zobecnéni potvrzovina
piiklady, pak néco, coneni ferné a neni to havran, po-
tvrzuje; Zze pokud néco neni Cerné, havran to neni.
Presné tak.

Potom tedy néco, co nend cerné a nent to havran, potvr-
zuje; Ze véichni havrani fsou erni, ano?

Hm. Asi ano.

TakZe bilé boty, Cerveny mak Af’ DAL §’ G

a modré nebe - protoge nic
z toho neni erné a neni ro
havran -, to viechno potvr-
zuje hypotézu, Ze viichni ha-
vrani jsou ferni.

Ale o je absurdnil

Ale to vyplyva z toho, &
s &im jsi pfedtim sou-
hlasila. Tento rhZovy

pudink potvrzuie, Ze J
viichni havrani jsou /& )
cernil
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Pluck md pravdu: pokud plati vie, s ¢im Bridie souhlasila; potom
rizovy pudink skuteéné potvrzuje, Ze viichni havrani jsou cerni.
To je ale absurdni. Nebo ne?

Paradox 6: Nefekani pisemka

ey

Utitelka ozndmi zikaim, Ze nékdy v pfistim tydnu budou psét pi-
semku. Nefekne ale kdy. Pisemka bude neéekand.

Ale bude skute¢né necekana?

Miaize ucitelka pisemku zadat v parek? Nikoli; protoze kdyby
ji zadala az'v pavek, pak by ji v patek rano Zdci Cekali, protoze by
predtim cely t¥den nebyla.

A co ve Ctvrtek? Nu, jelikoZ Zaci védi, ze pisemka nemtize byt
v patek, pak pokud ji ucirelka nechd az na &tvreek, budou ji opét
cekat. Crrtek tedy také nepfipadé v Gvahu.

A co stfeda? Ta je také mimo hru. Jeji Zaci védi, Ze do tGivahy ne-
pfipadd ani crvrtek, ani patek, takze pokud ji uéitelka nechd na
sttedu, budou jiopét éekart.

Potom je ale mimo hru i pondéli a ttery, z téhoz diivodu.

Zkratka, uéirelka nemtiZze dat Zakam pisemku neéekang.

A-ptece samoziejme miZe. Nebo ne?

Paradox7: ,,Santa Claus neexistuje®

Maly Brian si ¢te v ucebnici mluvnice,

Slati? Jmény se oznaduff lidia véci, ze?®

»Spravné. Funkci jména ve vété je oznacovat nékoho & néco,
o ¢em potom chces déle néco Fet.”

»Aha. Takze kdyz feknu Jack je vysoky’, tak to, co fikim, je
pravda, pokud osoba, krerou jméno Jack® oznacuje, ma tu vlast-
nost, Ze je vysokd; pokud je tomu naopak, je to nepravda:®

»Chapes to dobfe”

»Ale pockej chvilku. Veera jsi fekl: ,Santa Claus neexistuje’“

wTo jsem ekl

Ato je pravda?®

soamozieime”
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,Ale jak to miize byt pravda? Rikal jsi, Ze funkce jména ve vété
je oznadovat néjaky objekt, o krerém chceme dale néco fict. Ale
jméno Santa Claus® neoznacuje nikoho, ne?”

SHm, ne®

JPotom ale Santa Claus’ nemiiZe mit ve vété Zadnow funkci.
A v tom pfipadé véta Santa Claus neexistuje’ nemiize byt prav-
diva.”

HHm, ast ne”

JAle pravé jsi Fikal, Ze pravdiva je.”

Otazka, kterou polozil maly Brian otci, je opravnéna. Jak miize
byt véta ,Santa Claus neexistuje” pravdivd, pokud funkci jména
,Santa Claus® ve vété je oznalovar nékoho ¢ néco?

Obecné rady pro Fedeni paradoxi

Zde je navod k feSeni paradoxil. Viechny paradoxy v této kapitole
jsou ve formeé argumentd. Argument se skladd z jednoho ¢&i vice tvr-
zeni neboli premis a zdvéru. Premisy maji podporovat zaveér.
Tyto argumenty jsou paradoxni, protoZe i kdyZ premisy jsou
ptijatelné a dedukee je pritkazna, zavér je zjevné nepfijatelny.
Pokud se setkite s takovymto paradoxem, vidy mate na vybér
ze tfi moZnosti:

e Vysvétlit, proc se alespoti jedna z premis argumentu jevi jako
pravdivé, a pfitom je nepravdiva.

® Vysvétit, pro¢ se zavér argumentu jevi jako nepravdivy, a pfi-
tom je pravdivy.

e Qdhalit néjakou logickou chybu v dedukci.

Avsak nez se do ¢ehokoli z toho pustite, ¢asto je dobré argument
identifikovat a jasné si ho definovat. A to neni asto tak jednodu-
ché, jak to vypadi.

Zde je na ukazku paradox sorites ve formé Jennina piikladu
s piskovi§tdm, definovany formalnéji (kviili lepsi ndzornosti budu
predpokladat, Ze Jennino piskovi§té pfedstavuje hromadu sloZe-
nou ze 100 000 zrnek pisku).
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® Pokud pocetn zrnek pisku je hromada, potomin ~ I zrnek pisku
je hromada. 100 000 zrnek pisku je hromada. Protoi 99 999 zr-
nek pisku je hromada.
Stejnd dedukce je potom pouZivina znovu a znovu (Sims je pocet
zrnek v druhé premise a v zavéru pokazdé sniZovin o jedno), do-
kud nedojdeme k zdvéru, Ze nula zrnek pisku je hromada.
Mate na vybér: 1. pfijmout zavér, 2. odmitnout dedukei, 3. od-
mitnout jednu z premis.
Zde je par dalSich tipti a poznidmek k sedmi paradoxtim, které
jsem zde uvedl

Paradox 1

Neexistuje Zadnd shoda nézord, jak by mél byt tento paradox fe-
$en. MoZnd mate nutkini kousnout pfimo do kyselého jablka
a tict: ,Dobte, tak tedy to, co ten staiik fik4, je zarovern pravda
i nepravda. Je to protimluv. To je takovy problém uznat existenci
protimluvi??

Tato strategie ale k niemu nevede. NejenZe s uzndnim proti-
mluvil je spojeno spousta problémii (keeré tu nebudu vyjmenova-
vat), ale v kaZdém piipadé lze paradox-upravit tak, Ze ani uznini
protimluvit ndm tu nebude nic platné.

Predvedeme si jak. Dejme tomu, Ze zavedeme predlozku ,NE*
tak, Ze ,NE P oznacuje vechny véci, které neoznacuje pojem ,P*.
Takze, naptiklad, ,NE kan“ se tykd viech véci, keeré nejsou kin.
A ted se podivejte na turo véru:

Tato vétaje NE pravdiva:

Je patrné, Ze tato véta je pravdiva i NE pravdivi. Ale pravé jsme de-
finovali ,NE“ tak, Ze nic nemtiZe byt zaroven pravda i NE pravda.
Uznanim protimluvi: tedy tuto verzi paradoxu nijak nevyfesime.

Paradox 2
Ani zde neexistuje Zddnd shoda v tom, jak tento paradox Fesit. N&-
ktefi filozofové tvrdi, Ze musi existovat néjaky pfesny pocet zrnek
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pisku, keery predstavuje hranici mezi tim; co hromadaje a co hro-
mada uZ neni. Proto nenf pravda, Ze odstranénim jediného zrnka
se hromada nemtiZe zménit v néco, co uf hromada neni. Pouze
tento plesiy pocet nezndine.

Ale tvrzeni, Ze existuje takovdto presnd hranice; je pro nds na-
prosto neptijatelné. To my determinujeme vlastni pojmy a jejich
hranice. Jak tedy muize mit nd3 pojem hromady pfesnou hranici,
kterou nezndme?

Paradox 3

Tento paradox mé velmi spadné FeSeni: staci poptir, Ze existuje ta-
kovy clovék jako Luigi, holi¢, krery holi viechny ty, keeti se neholi
sami. Véta ,Luigi holi vechny ty, keefi se neholi sami®, tak nend
ani pravdivé, ani nepravdiva.

Paradox 4

Uvedu podobny paradox. Dejme tomu, Ze chei popojit o metr.
Abych mohl popojit o metr, musim nejdiiv popojit o polovicni vzda-
lenost: o piil metru. Ale abych mohl popojit o ptil metru, musim
popojit nejdtiv o évrt metru a tak dale az do nekoneéna. Takze
musim udélat nekonenou fadu pohybt, nez popojdu o metr. Ale
nemtizu udélar nekoneénou fadu pohybty, protoZe nekonecnou
fadu pohybit nelze nikdy dokonéit. Proto nejenze nemiiZu popo-
jit o metr, ale pti nekoneéném déleni vzdalenosti se dokonce ani
nikdy nehnu z mista, z krerého chei popojit.

Paradox 5

Jednou z oblibenych metod v tomto piipadé je popteni zdsady, Ze

viechna zobecnéni jsou potvrzovina svymi piiklady. Ve skutecnosti

proti této zasadé svédii jiné protipiklady. Vezmére sizobecnéni, Ze

viichni hadi #iji mimo Irsko. Piikladem tohoto zobecnéni by bylo:
Fred je had a Fred Zije mimo Irsko. Ale &im vic takovych piikladd
nahromadime - &m vic had®i mimo Irsko pozorujeme -, tim je sa-
moziejmé pravdépodobnéjsi, ze hadi v Irsku Ziji. Nase zobecnéni
o hadech je tedy ve skutecnosti svymi piiklady popirano!
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Paradox 6

Aby tento paradox platil, musi pladie nésledujici: 1) 24t jsou si jisti,
ze pisemka bude (jinak by pisemku neéekali ani v parek: mohli by
si tieba myslet, Ze na ni uditelka zapomnéla, a pokud by nezapo-
mnéla; pisemka by je prekvapila); 2) Zici jsou inteligentni a maji
dobrou pamét (prosté na ni nezapomenou ani se nespletou, a pi-
sembka je tudiZ neptekvapi).

Paradox 7

S timro paradoxem si nadéle ldmou hlavy filozofové jazyka. Viim-

néte si, Ze nestadi fict, Ze jméno ,Santa Claus“ neoznacuje nékoho,

ale oznacuje néco: oznacuje nasi pfedstavu Santa Clause. To by to-

tiz znamenalo, Ze jelikoZ naSe pfedstava Santa Clause existuje, véta
»Santa Claus neexistuje” neplati,

paLsiCeTBA:

Jako jasny, precizn{ a zdbavny dvod do paradoxl doporuduji:

Michael Clark; Paradoxes from A to Z (Routledge, London 2002},




